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CONCEPTNOTULEN van de bijzondere openbare en besluitvormende vergadering van de 

raad van de gemeente Diemen, gehouden op donderdag 29 maart 2018 in het gemeentehuis te 

Diemen, aanvang 20.00 uur. 

 

Aanwezig: 

(*fractievoorzitters) 

 

Voorzitter   E. Boog 

 

GroenLinks   J.V. Douw, N. van Engelen*, H. van ’t Riet, R. van Rossum,  

     Y. Yildiz-Kaya 

D66 K. de Haan, J.D.W. Klaasse*, J.A. Pietersen, R. Poelwijk 

VVD J.A. Jägers, E.H. Timmer, B.H.M. Wielage* 

PvdA S. Kuilman, N.C. Portegijs, A.J.M. Scholten* 

Ouderenpartij Diemen R. Herder, P.A.  Prins* 

Leefbaar Diemen  J.G.M. Sikking*, L.R. Smits 

Ons Diemen   W. Advokaat* 

CDA    M.P.H. de Graaff-Nijssen* 

 

Wethouders   R.P. Grondel, J.D.W. Klaasse, A.J.M. Scholten  

 

Notulist   J.B. Kammeraad 

Griffier   J.G. Nubé 

 

 

 

1.A      Opening en mededelingen van de voorzitter 

 

De VOORZITTER: goedenavond, welkom bij deze bijzondere raadsvergadering waarbij de 

nieuwe gemeenteraad van Diemen wordt geïnstalleerd. Gekozen raadsleden, familie, 

vrienden, partijgenoten, oud-burgemeester Koopmanschap. Allemaal van harte welkom 

vanavond bij deze installatievergadering. Een feestelijke avond en voor één iemand is het 

dubbel feest want Bert Timmer is vandaag jarig. Dus van harte gefeliciteerd. 

(applaus) 

 

1.B Vaststelling agenda 

 

De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld. 

 

2. Afleggen eed of belofte door de nieuwe raadsleden 

 

De VOORZITTER: dames en heren. Voordat wij overgaan tot het afleggen van de eed of 

belofte door u allen als nieuwe raadsleden spreek ik u als voorzitter graag toe vanavond. Op 

21 maart bent u allen gekozen tot het hoogste orgaan van de gemeente: de gemeenteraad. 
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Gisteren heeft de gemeenteraad in de oude samenstelling geconcludeerd dat u allen voldoet 

aan de wettelijke eisen en u bent toegelaten tot onze Diemense raad. Straks mag u de eed of 

de belofte afleggen en dan bent u echt formeel raadslid. Na een spannende verkiezingstijd 

mag u toetreden tot de gemeenteraad en dat is altijd een bijzonder en plechtig moment en dat 

is niet voor niets. 

Ik zei het al, de gemeenteraad is het hoogste orgaan van de gemeente en het zijn van raadslid 

brengt belangrijke verantwoordelijkheden met zich mee. De kiezers van Diemen hebben u het 

vertrouwen gegeven hen te vertegenwoordigen. U heeft van de kiezer een mandaat gekregen 

en daar moet u serieus en zorgvuldig mee omgaan. U zal straks zweren of beloven dat u 

getrouw zal zijn aan de Grondwet en de wetten zal nakomen en uw plichten als raadslid naar 

eer en geweten zal vervullen. Daar hoort ook bij dat u integer en transparant handelt. Ik wijs u 

graag vandaag al op de nieuwe gedragscodes. U vindt ze ook in de prachtige blauwe tas die u 

heeft gekregen: de gedragscodes integriteit die vorig jaar door deze raad zijn vastgesteld en ze 

geven een goede handreiking maar het belangrijkste is dat we over het thema integriteit het 

gesprek blijven voeren want het is niet altijd zo zwart-wit en ik zal daarom als voorzitter van 

de raad regelmatig dit onderwerp agenderen en zo houden we elkaar ook scherp. 

Dames en heren, ik begin misschien een beetje zwaar op zo’n feestelijke avond, meteen over 

integriteit, maar raadslid zijn is gewoon ook erg leuk, ook heel erg leerzaam. Al die 

verschillende onderwerpen die voorbijkomen en al die leuke contacten met inwoners, met 

instellingen, collega-raadsleden, medewerkers van de gemeente. Dan dacht je dat je Diemen 

al goed kende. Als raadslid leer je onze gemeente pas echt goed kennen als je je althans 

verdiept in de onderwerpen en ook buiten het gemeentehuis actief bent. Veel zaken moet je 

gewoon zien, ter plekke met inwoners, ondernemers en instellingen. Staar je niet blind op je 

iPad, op al die stukken vanuit het college. Wees ook zichtbaar en aanspreekbaar in de 

Diemense gemeenschap. 

Bij mijn installatie als burgemeester van Diemen citeerde ik Nelson Mandela: ‘De betekenis 

van ons leven ligt in het verschil dat we maken in het leven van anderen’. Het is voor mij 

persoonlijk de drijfveer om in het lokaal openbaar bestuur actief te zijn en u als raadslid kan 

ook het verschil maken. Voor de gemeente als geheel, voor een bepaalde doelgroep, voor een 

bepaalde buurt, op een bepaald thema. Als raadslid kunt u uw idealen omzetten in concrete 

acties om het verschil te maken voor Diemen, voor onze inwoners. Als raadslid kunt u 

Diemen mooier, beter en gezelliger maken. Hoe? Door uw instrumenten als raadslid goed in 

te zetten. Stel kritische schriftelijke vragen of stel vragen in de raad. Dien een amendement in 

of een motie. Kom met een initiatiefvoorstel. Ondersteun of verwijs inwoners bij initiatieven 

of problemen. Reik de lokale rekenkamer goede onderwerpen aan. Mijn tip: durf te kiezen. 

Bepaal bijvoorbeeld aan het begin van deze zittingsperiode welke vijf doelen je wilt 

verwezenlijken. Je kunt niet alle dossiers en onderwerpen die voorbijkomen volledig 

behappen. Je hoeft niet bij elk aangeleverd stuk de diepte in. Stel prioriteiten. Bepaal je eigen 

agenda. Wees authentiek. Voorkom dat de agenda van het college of de druk van het vele 

vergaderen het zicht vertroebelt op het gesprek op straat, in het dorp. Durf te kiezen. Door te 

kiezen kan je echt het verschil maken. 

We staan aan het begin van een nieuwe raadsperiode. De onderhandelingen voor een nieuw 

college zijn al gestart. Straks kan u ook in deze formele raadssetting kort iets zeggen over de 

uitslag van de verkiezingen en het formatieproces dat nu gaande is. Duidelijk is dat we de 
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komende tijd belangrijke keuzes voor Diemen moeten maken. Diemen groeit. Diemen is 

volop in ontwikkeling. Dat biedt veel kansen maar het vraagt ook om keuzes. Keuzes die een 

nieuw college en een nieuwe raad moeten maken. Veel vragen moeten beantwoord worden. 

Hoe gaan we om met al die wensen en ambities? Waar willen we nog woningen bouwen? Wat 

voor soort woningen moeten dat dan zijn en kan dat wel? Waar kan een middelbare school 

komen? Is er ruimte voor een hockeyvereniging in Diemen? Wat is de beste plek voor een 

tweede sporthal en wat laten we groen? Hoe verbinden we de nieuwe woonwijk Holland Park 

met de rest van Diemen? Hoe geven we verder vorm aan de transformaties in het sociaal 

domein? Gaan we door met de aanpak van ondermijnende criminaliteit? Hoe geven we ruimte 

aan initiatieven en participatie van onze inwoners. Hoe duurzaam of verkeersveilig wordt ons 

beleid de komende jaren en niet onbelangrijk: hoe gaan we dit allemaal betalen? 

U kunt hier vanzelfsprekend nog heel veel vragen aan toevoegen maar het is duidelijk: er ligt 

een mooie en belangrijke opdracht voor de nieuwe raad om keuzes voor de toekomst te 

maken. Overigens helpen wij u daarbij graag op weg, natuurlijk met het inwerkprogramma 

dat volgende week start maar ook met een prachtig overdrachtsdocument dat ambtelijk is 

opgesteld met een overzicht van alle dossiers die op de diverse thema’s in Diemen spelen. Die 

zult u binnenkort ook in iBabs ontvangen en ik adviseer u om daar goed kennis van te nemen 

en vergeet dan ook niet zeker de brieven van de gemeentesecretaris en degene van mijn hand 

goed te lezen. Die vindt u overigens helemaal achterin het overgangsdocument, dus misschien 

kunt u daar gewoon beginnen. We geven graag als gemeentesecretaris en burgemeester 

adviezen voor het nieuwe collegeprogramma en deze nieuwe raadsperiode. Tevens heeft u, 

ook in de blauwe tas, het handboek soldaat voor raadsleden mee: het boekje Ik raadslid. 

Daarin vindt u alle ins en outs van vooral de formele kant van het raadslidmaatschap en 

natuurlijk staan de griffie en ik altijd voor u klaar voor informatie en advies. 

Dames en heren, we gaan over tot de installatie van de gemeenteraad. Een nieuwe raad, 

bestaande uit acht fracties en 21 raadsleden, de verwachting is dat dat in de volgende periode 

iets meer zullen zijn. Een raad waarvan het jongste raadslid en het oudste raadslid in leeftijd 

62 jaar verschillen. Een gemeenteraad waarvan acht raadsleden echt nieuw zijn en voor het 

eerst in deze raad gekozen zijn. Ook uw naambordjes zijn nieuw, dat heeft u misschien 

gezien, en tijdelijk in afwachting van de herinrichting van deze raadzaal waarbij opvalt dat bij 

deze bordjes het wel heel makkelijk is om de naam van de fractie op de bordjes te wijzigen, 

gewoon een nieuw papiertje erin, maar alstublieft, laat dat niet een uitnodiging zijn om snel 

naar een andere fractie over te stappen of een eigen fractie te beginnen. Laten we dat maar 

even niet doen. 

Geachte aanwezigen, het is hoog tijd voor het formele gedeelte. We gaan over tot het afleggen 

van de eed of de belofte door alle gekozen raadsleden. Ik wil alle raadsleden en aanwezigen 

verzoeken om te gaan staan en ik zal de tekst aan u voorlezen en dan noem ik stuk voor stuk 

uw namen op en dan mag u naar keuze antwoorden met Zowaar helpe mij God almachtig of 

met Dat verklaar en beloof ik. 

Ik zweer of verklaar dat ik om tot raadslid benoemd te worden rechtstreeks noch middellijk, 

onder welke naam of welk voorwendsel ook enige gift of gunst heb gegeven of beloofd. Ik 

zweer of verklaar dat ik om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch middellijk 

enig geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. Ik zweer of beloof dat ik 
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getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik mijn verplichting 

als raadslid naar eer en geweten zal vervullen. 

 

De heer ADVOKAAT: dat verklaar en beloof ik. 

 

De heer DOUW: dat verklaar en beloof ik. 

 

Mevrouw VAN ENGELEN: dat verklaar en beloof ik. 

 

Mevrouw DE GRAAFF: zowaar helpe mij God almachtig. 

 

De heer DE HAAN: dat verklaar en beloof ik. 

 

Mevrouw HERDER: dat verklaar en beloof ik. 

 

De heer JÄGERS: dat verklaar en beloof ik. 

 

De heer KLAASSE: dat verklaar en beloof ik. 

 

Mevrouw KUILMAN: dat verklaar en beloof ik. 

 

Mevrouw PIETERSEN: dat verklaar en beloof ik. 

 

De heer POELWIJK: dat verklaar en beloof ik. 

 

De heer PORTEGIJS: dat verklaar en beloof ik. 

 

De heer PRINS: dat verklaar en beloof ik. 

 

Mevrouw VAN ’T RIET: dat verklaar en beloof ik. 

 

Mevrouw VAN ROSSUM: dat verklaar en beloof ik. 

 

De heer SCHOLTEN: dat verklaar en beloof ik. 

 

De heer SIKKING: dat verklaar en beloof ik. 

 

De heer SMITS: zowaar helpe mij God almachtig. 

 

De heer TIMMER: dat verklaar en beloof ik. 

 

Mevrouw WIELAGE: zowaar helpe mij God almachtig. 

 

Mevrouw YILDIZ: dat verklaar en beloof ik. 
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De VOORZITTER: dan feliciteer ik u van harte met de installatie als raadslid van de 

gemeente Diemen. Van harte gefeliciteerd. 

(applaus) 

 

3. Felicitaties 

 

De VOORZITTER: u bent nu in de gelegenheid om elkaar ook te feliciteren en daar hoort 

natuurlijk ook een bloemetje bij. 

 

4. Duiding van de verkiezingen 

 

De VOORZITTER: dat doen we in volgorde van de grootte van de partijen. U bent in de 

gelegenheid om een bijdrage te leveren en uw mening en inzicht te geven over de 

verkiezingsuitslag. We hebben ook aangegeven dat het misschien ook aardig zou zijn als u de 

belangrijkste onderwerpen voor de komende bestuursperiode zou kunnen benoemen maar het 

is verder aan u om uw bijdrage te geven. 

 

Mevrouw VAN ENGELEN: dank u voorzitter. Afgelopen vrijdag 23 maart heeft 

GroenLinks als start van de verkenningen richting het nieuw te vormen college alle partijen in 

deze zaal uitgenodigd om hun duiding te geven ten aanzien van de verkiezingen van 21 maart. 

Hun visie ten aanzien van de te vormen coalitie en de punten die volgens hen prioriteit 

moeten hebben voor de komende raadsperiode. Nu net na de installatie van de nieuwe 

gemeenteraad is dit evenwel de eerste keer dat wij als voltallige nieuwe raad bijeen zijn. 

Naast trots op en blijdschap met onze nieuwe fractie voelt GroenLinks nog steeds de 

verantwoordelijkheid die wij als grootste partij nu hebben. Deze verantwoordelijkheid willen 

wij onder meer nemen door het voortouw te nemen in de coalitievorming en daarbij een zo 

transparant mogelijk proces te hanteren. 

Voor onze duiding van de verkiezingen en onze prioriteiten voor de komende bestuursperiode 

verwijs ik naar de notulen die door mevrouw Westerhuis gemaakt zijn naar aanleiding van de 

bijeenkomst van vrijdag 23 maart welke net zoals de bijeenkomst zelf was openbaar zijn. Wel 

willen wij graag nog wat zeggen over hoe wij deze bijeenkomst ervaren hebben. Wij willen 

alle partijen bedanken voor de open en constructieve inbreng die zij daar hadden. Wij vinden 

het belangrijk om zoveel mogelijk een inhoudelijke inbreng vanuit de hele raad te integreren 

in het coalitieakkoord en om zaken waar een breed draagvlak voor is op te pakken. 

Vier jaar geleden is dit ook de insteek geweest van de partijen die het huidige college vormen. 

Helaas, zo bleek ook afgelopen vrijdag, is dit door lang niet alle partijen zo ervaren en 

gevoeld. Wij hopen door een zo transparant mogelijk proces het gevoel van gedragenheid dit 

keer te versterken, zeker daar GroenLinks het erg belangrijk vindt dat de diverse partijen zich 

betrokken en gehoord voelen. Door de bijeenkomst van afgelopen vrijdag zien wij naast de 

verschillen van mening die er zeker ook zijn op verschillende punten overeenkomsten en 

gedeelde prioriteiten. Ik noem bijvoorbeeld het versnellen van het realiseren van de 

duurzaamheidsdoelen die, zoals u allen zult begrijpen, ons na aan het hart liggen. 

Afgelopen dinsdag heeft de heer Grondel in zijn rol als informateur een schrijven uitgedaan 

met daarin het verdere proces zoals GroenLinks zich dat nu voorstelt. Wij gaan nu verder met 
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gesprekken met alle zeven partijen. Deze gesprekken zijn inmiddels allen gepland en vinden 

de komende dagen plaats. Het plannen van deze gesprekken bleek door het op elkaar af 

moeten stemmen van vele agenda’s een forse uitdaging. GroenLinks wil de andere partijen 

dan ook danken voor hun geduld en flexibiliteit daarbij en wij kijken uit naar de komende 

gesprekken. Tot slot doet het GroenLinks deugd dat in deze nieuwe raad zowel veel oude 

gezichten als nieuwe gezichten zitten waardoor er een mooie combinatie is van ervaring en 

mensen met een frisse blik en wij kijken dan ook uit naar de samenwerking met u allen. 

 

De heer KLAASSE: dank u voorzitter. Beste raadsleden, burgemeester en overige 

aanwezigen. Vanavond beginnen we de nieuwe raadsperiode met een duiding van de 

verkiezingsuitslag. D66 kiest daarvoor een bijzonder instrument, namelijk de 

complimentenronde. Dit instrument wordt regelmatig gebruikt op scholen of in bedrijven om 

positief aan de lesdag te beginnen of een vergadering. Een definitie geven van 

complimentenronde lijkt mij overbodig omdat alle aanwezigen slim genoeg zijn om te 

begrijpen wat het inhoudt. Kijk, dat was al het eerste compliment. 

Het is niet echt gebruikelijk om in een complimentenronde ook aan jezelf of in dit geval aan 

je eigen partij een compliment te geven maar ten behoeve van de opzet van dit verhaal wil ik 

toch graag beginnen met D66. Excuses daarvoor. D66 heeft zich de afgelopen acht jaar 

ingezet om de gemeenschapszin in Diemen te versterken door ontmoeting en verbinding te 

faciliteren en zo bij te dragen aan de eigenheid van Diemen. Daarom Diemen. De openbare 

ruimte is daar een goede plek voor, zowel in de dagelijkse omgang als tijdens evenementen en 

festiviteiten. Ook heel belangrijk voor de sociale binding in Diemen zijn allerhande 

voorzieningen op het gebied van binnensport, buitensport, cultuur en natuurlijk onderwijs met 

nieuwe brede scholen en als het aan D66 ligt ook een middelbare school. Dit laatste om juist 

meer binding te krijgen met de leeftijdsgroep van 12-18 jaar. 

D66 is trots op de bijdrage die zij daar de afgelopen jaren aan heeft kunnen leveren. We 

kijken ernaar uit om hiermee door te gaan. Onze verkiezingswinst van drie naar vier zetels 

tegen de landelijke D66 trend in zien wij daarin als een grote opsteker. Ik wil benadrukken dat 

de bereikte resultaten juist ook het succes zijn geweest van allerlei samenwerkingspartners 

zoals schoolbesturen, evenementenorganisatoren, winkeliers, sportverenigingen, culturele 

instellingen, de ambtelijke organisatie en vele anderen. D66 vindt dat het goed gaat met 

Diemen en heeft vertrouwen in de toekomst waarbij we Diemen nog aantrekkelijker maken 

om te wonen, te werken en ook om plezier te hebben. Een goede samenwerking in een 

stabiele coalitie speelt daarin een grote rol. 

De PvdA verdient daarin grote complimenten voor de pragmatische houding en de prestaties 

die zijn geleverd door hun wethouder en op dit moment collega-raadslid Lex Scholten. Denk 

daarbij aan stabiel financieel beleid en de ruimtelijke ontwikkeling van Plantage de Sniep en 

Holland Park. De transformatie van leegstaande kantoorpanden naar een aantrekkelijke 

woonwijk is een enorme verbetering. D66 is zich terdege bewust dat juist de groei van 

Diemen het mogelijk maakt om te investeren in nieuwe voorzieningen. Tegelijkertijd is deze 

groei natuurlijk ook de reden om in een uitgebreid voorzieningenniveau te investeren. Een 

gemeente van straks bijna 35.000 inwoners verdient wat D66 betreft voorzieningen zoals een 

middelbare school en een tweede echte sporthal. Een versterking van het voorzieningenniveau 

is goed voor alle Diemenaren.  
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D66 realiseert zich wel dat bepaalde groepen binnen de Diemense samenleving extra aandacht 

behoeven. Complimenten aan GroenLinks maar ook aan de inmiddels uit de raad verdwenen 

SP die in de afgelopen jaren veel hebben betekend voor deze kwetsbare groepen. In het 

bijzonder complimenten aan wethouder Ruud Grondel die Diemen in de afgelopen jaren goed 

door de transities in het sociaal domein heeft geloodst. Verder spreken de ambities van 

GroenLinks op het thema duurzaamheid en het belang van natuur en groen D66 bijzonder aan. 

Ook de kiezer is hier positief over gezien de mooie verkiezingsuitslag die GroenLinks vorige 

week geboekt heeft. 

Dan gaan we naar de VVD. Een stabiele derde partij. Stabiel met drie zetels en de afgelopen 

vier jaar stabiel qua samenstelling. Dat kan ook niet iedere partij zeggen. Ook in de oppositie 

heeft de VVD zich constructief opgesteld. Zo was de Diemense VVD een van de eerste 

partijen die de plannen van het college voor uitbreiding van de sportvoorzieningen en de 

plannen voor een middelbare school omarmde en het zelfs nadrukkelijk in hun 

verkiezingsprogramma heeft opgenomen. En andersom raakt D66 bijvoorbeeld weer 

geïnspireerd door de aandacht van de VVD op een belangrijk onderwerp als veiligheid. In het 

kader overigens van complimenten ook een compliment aan de burgemeester Erik Boog die 

extra impuls heeft gegeven aan het veiligheidsbeleid in Diemen. 

Samenvattend denkt D66 in eerste instantie aan deze vier partijen om een coalitie te vormen. 

Dus PvdA, VVD, GroenLinks en D66. Daar zit een getalsmatige overweging in. Dit zijn 

immers de partijen met drie of meer zetels maar ook een inhoudelijke. In de ogen van D66 

hebben deze partijen elk een weloverwogen maatschappelijke visie die elkaar kan versterken 

en in grote mate complementair is aan elkaar.  

Ik wil de overige fracties met één of twee zetels zeker niet tekort doen. Daarom gaat mijn 

complimentenronde verder met Leefbaar Diemen. In de afgelopen pakweg 20 jaar in 

Nederland heb je Leefbaren in vele soorten en maten. In Diemen zijn ze gelukkig van het 

prettige soort. De huidige fractie kenmerkt zich door creativiteit en out-of-the-box denken, 

soms zelfs zover out-of-the-box dat je de box überhaupt niet meer kan zien maar ook ver weg 

van deze spreekwoordelijke box kun je briljante ideeën vinden. Dit is vooral bedoeld als een 

aansporing voor Leefbaar Diemen om goed door te blijven zoeken. 

Het doel van de Ouderenpartij maar ook van de PvdO die geen zetel haalde is het geven van 

een stem aan de ouderen in de gemeentepolitiek. In tegenstelling tot de vorige periode heeft 

de Ouderenpartij nu ook de raadsfractie met gemiddeld de hoogste leeftijd. Gefeliciteerd met 

deze status. De Ouderenpartij kan waardevolle input geven vanuit het perspectief van 

ouderen. Het actieplan tegen eenzaamheid is daar een goed voorbeeld van. D66 dankt u voor 

deze hele waardevolle suggestie. 

Ons Diemen verdient een compliment voor de dapperheid die ze heeft getoond om een stap te 

zetten om een politieke partij op te richten. Het is goed als iemand met een frisse kijk in de 

raad komt. D66 doet dat met het nieuwe jongste raadslid Dick Poelwijk maar je kunt 

natuurlijk ook een volledig nieuwe partij oprichten zoals Ons Diemen dat gedaan heeft. We 

kijken dan ook met interesse naar de ideeën van deze nieuwe partij. 

Het CDA krijgt een groot compliment voor het doorzettingsvermogen en dan doel ik vooral 

op het doorzettingsvermogen van fractievoorzitter en eenpitter Janneke de Graaff. Ze is 

constructief maar soms ook kritisch. Goede eigenschappen voor een raadslid. Van koningin 
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Wilhelmina is de uitspraak eenzaam maar niet alleen. Janneke, voor jou geldt alleen maar niet 

eenzaam. Daar zullen wij als collega-raadsleden de komende jaren voor zorgen. 

D66 is blij dat in deze gemeenteraad geen partijen zitten die hele bevolkingsgroepen 

wegzetten. Bovendien zijn alle partijen in deze raad volledig gericht op Diemen en niet op 

Den Haag en ook niet op Ankara. Natuurlijk is het benoemen van problemen essentieel in de 

politiek maar dat dient wat D66 betreft wel op een respectvolle wijze te gebeuren. We hebben 

daar met deze gemeenteraad alle vertrouwen in. 

De komende jaren staan we voor grote uitdagingen in Diemen. Het doorbouwen aan de 

nieuwe wijken Plantage de Sniep en Holland Park met onder andere sociale en middeldure 

huurwoningen. De infrastructurele projecten zoals de spooronderdoorgang en de Oost-West 

As, de invoering van de Omgevingswet, het doorontwikkelen van het sociaal domein, het 

voortbouwen aan een robuuste ambtelijke organisatie met ruimte voor initiatief en als het aan 

D66 ligt het investeren in een goed functionerend voorzieningenniveau dat past bij een 

gemeente van deze omvang. Met vertrouwen in de toekomst krijgen we het samen voor elkaar 

in Diemen. 

(applaus) 

 

De VOORZITTER: zelfs applaus van collega-raadsleden. Dat belooft veel goeds voor de 

komende raadsperiode. 

 

Mevrouw WIELAGE: dank u voorzitter. Inderdaad een mooi verhaal van collega Klaasse. 

De VVD doet hierbij op deze eerste vergadering na de installatie van de raadsleden onze 

duiding van de verkiezingen. De Diemense VVD feliciteert GroenLinks, en ik zie jullie daar 

zitten met zijn vijven, jeetje mina, wat veel mensen, met het prachtige verkiezingsresultaat. 

De opkomst in Diemen was beter dan bij de gemeenteraadsverkiezingen in 2014, ruim 50%, 

dus in ieder geval ietsje beter. Dat betekent dat er meer Diemenaren en Diemenezen zich 

betrokken voelen bij de lokale politiek en we gaan ons best doen om de komende jaren met 

zijn allen dat nog beter voor elkaar te krijgen. Wij verwelkomen vanavond ook de 

nieuwkomers in de raad zoals de mensen van Ons Diemen maar we zien vanavond heel veel 

nieuwe gezichten, dus allemaal heel hartelijk welkom namens mijn fractie. 

GroenLinks is met vijf zetels, ik zei het net al, de grootste partij geworden en D66 heeft een 

zetel gewonnen wat een knap resultaat is gezien de landelijke ontwikkelingen. De PvdA heeft 

een zetel verloren en de SP doet niet meer mee. Dit betekent dat er wat ons betreft een 

verschuiving heeft plaatsgevonden qua zetelverdeling binnen de huidige coalitie van klassiek 

socialistisch naar progressief, sociaal, liberaal. Dit kan zich vertalen naar een nieuwer, 

progressiever en liberaler college waar de VVD zeker aanknopingspunten ziet. De opdracht 

van de kiezers moet vertaald worden in de samenstelling van een nieuw college.  

Ik heb het vorige week ook verteld. Hij hangt er nu niet meer. Iedere morgen als ik wakker 

werd hing er bij mij aan de overkant een poster van GroenLinks, dus als ik de gordijnen open 

schoof zag ik hem hangen: Verandering begint hier. Dus GroenLinks, het is tijd voor 

vernieuwing. Laten we samen een stap in de toekomst zetten met nieuwe mensen en een 

nieuw programma. 

De VVD is inderdaad stabiel gebleven met drie zetels in de raad en we hebben meer kiezers 

aan ons weten te binden, ongeveer 90. Wij danken onze kiezers vanavond voor hun niet 
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aflatende steun waardoor we weer de derde partij in Diemen zijn en daar zijn we trots op. Dit 

geeft ons verantwoordelijkheid die wij graag op ons nemen en dat betekent dat wij een actieve 

en constructieve rol willen spelen bij de collegevorming. Zoals in onze duiding op 

vrijdagavond 23 maart heeft de coalitie van GroenLinks, D66 met de VVD onze voorkeur 

want dit zijn de drie partijen die bij de gemeenteraadsverkiezingen van 2018 kiezers hebben 

gewonnen. Daarbij zijn dit stabiele partijen gebleken in de afgelopen jaren en hebben de 

lijsttrekkers, ik kan het niet nalaten, de grootste achterban. Deze combinatie, eventueel 

aangevuld met een vierde partij waarbij de Partij van de Arbeid het meest voor de hand ligt, 

zou recht doen aan de behoefte aan verandering en deze behoefte aan verandering is in onze 

optiek, ook door de uitslag, kenbaar gemaakt door de inwoners van Diemen. We zijn 

natuurlijk al steeds in gesprek met alle partijen om recht te doen aan de verkiezingsuitslag. De 

VVD is klaar om verantwoordelijkheid te dragen en wil met optimisme bouwen aan een nog 

mooier zelfstandig Diemen. Ons verkiezingsprogramma is daarbij uiteraard onze leidraad. 

Onze liberale waarden: vrijheid, verantwoordelijkheid, verdraagzaamheid, sociale 

rechtvaardigheid en gelijkwaardigheid zijn daarbij ons kompas. 

De Diemense VVD bedankt de burgemeester en de ambtelijke organisatie voor de 

overdrachtsdossiers. Zij zullen zeker van grote dienst zijn bij de onderhandelingen om een 

nieuw college te vormen. We hebben ze uiteraard al helemaal doorgelezen en het is echt een 

effectief dossier en hiermee is een grote wens van de VVD van de afgelopen jaren in 

vervulling gegaan. Dus echt onze grote dank daarvoor. 

Onze belangrijkste prioriteiten hebben wij benoemd voor de komende periode zoals ons 

vrijdagavond was verteld. We mochten er drie noemen en het is drie met een beetje meer nog 

verstopt want Diemen groeit de komende jaren van 27.000 naar 35.000 inwoners en hiermee 

zijn wij de snelst groeiende gemeente van de provincie Noord-Holland. Dat vraagt om een 

divers in onze optiek sociaal en middelduur woningaanbod voor de komende jaren in Diemen 

en bijbehorende voorzieningen zodat er niet alleen plek is in Diemen voor mensen met een 

hoog en een laag inkomen maar juist voor de grote groep in het midden die veel te vaak 

vergeten wordt en daarom is voor de VVD aandacht voor ruimtelijke ontwikkeling, 

huisvesting en infrastructuur belangrijk en heeft dit voor ons de allerhoogste prioriteit. We 

willen ook dat onze inwoners prettig kunnen blijven wonen in Diemen, dat ook kinderen zich 

hier thuis voelen en met plezier naar school gaan, dat problemen vroegtijdig worden 

gesignaleerd en voorzieningen intact blijven, dat je mag zijn wie je bent en veilig over straat 

kan in Diemen en dat betekent ook dat criminaliteit wordt bestreden en burenoverlast 

bijvoorbeeld wordt opgelost, dat afspraken worden gehandhaafd, dat je veilig kan fietsen 

maar dat je ook je fiets veilig kan stallen in Diemen zonder dat die wordt gestolen.  

De groei van Diemen betekent ook dat we ook onze inwoners willen binden aan Diemen 

zodat iedereen meedoet. Initiatieven van bewoners worden positief benaderd en gestimuleerd 

waarbij echt wordt geluisterd. Sneller duurzaam Diemen is hiervan een goed voorbeeld waar 

wij ook als fractie actief aan deelnemen en waarbij groen en economie hand in hand kunnen 

gaan. Dus duurzaamheid staat ook voor de VVD de komende jaren hoog op de agenda en dat 

betekent bijvoorbeeld onze woningen energieneutraal maken en de 

afvalverwerkingsmethodiek opnieuw onder de loep nemen. 
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De heer SCHOLTEN: dank u voorzitter. Even over die affiches. Als ik ‘s ochtends opstond 

de laatste weken keek ik naar het gezicht van mevrouw Wielage. Ik kan u zeggen: daar word 

ik best nog wel vrolijk van. 

Ik heb vorige week gezegd dat ik allereerst de inwoners van Diemen feliciteer met deze 

uitslag want het is een uitslag die ontzettend veel leuke mensen in de raad gebracht heeft en 

ook allemaal nieuwelingen. Gefeliciteerd en welkom maar ook een uitslag die goed is voor de 

bestuurbaarheid van Diemen. De PvdA staat voor sociale gelijkheid, rechtvaardigheid, 

sociaaleconomische zekerheid. Ik kan u lastig gaan vallen met de tegenstellingen tussen 

kapitaal en arbeid, de dalende inkomensquote, uitwassen van de marktwerking, globalisering 

en dat alles met gevolg een groeiende groep buitenstaanders. Ik ga dat niet doen. Die discussie 

ga ik in Den Haag voeren met mijn partij want ik vind dat ze daar wel meer en beter aandacht 

aan mag geven dan ze op dit moment doet maar even terug naar de gemeente. 

Wat betekent dat voor de PvdA in de gemeente? Voor ons is het belangrijk dat mensen mee 

kunnen doen aan werk, mee kunnen doen aan de maatschappij en allemaal een menswaardig 

bestaan kunnen hebben. We willen een toekomstperspectief voor alle mensen die minder 

kansen hebben. Dan kijken we naar jongeren maar ook naar ouderen. Wat is daarbij voor ons 

van belang? Het sociaal domein waar erg veel van die zorgtaken in zitten, aandacht voor 

participatie, wonen en wat ons betreft hebben sociale huurwoningen een enorme prioriteit. 

Dat zijn wat ons betreft de zaken die een maatlat zijn bij het vormen van een coalitie. Wat ons 

betreft kunnen we in de huidige coalitie de meeste van onze ambities op dat punt waarmaken. 

Overigens hebben we ook aandacht voor allerlei andere aspecten van de maatschappij. Wij 

wensen iedereen een prettige samenleving. Wij wensen iedereen cohesie in deze gemeente, 

een fatsoenlijke openbare ruimte, goede voorzieningen, zowel op het gebied van cultuur en 

sport maar ook voor buurthuizen en ontmoeting en uiteraard hebben wij ook aandacht voor de 

middeldure huur maar mijn prioriteit heb ik daarvoor al gezegd. 

De PvdA staat nou niet geweldig bekend als een partij die enorm veel aan duurzaamheid et 

cetera doet maar als u ons programma gelezen heeft hebben wij daar een heel stevig bedrag 

voor uitgetrokken en aan de bedragen kunt u ook de prioriteiten aflezen en deze had het 

hoogste bedrag. 

De onderhandelingen beginnen en dat zijn vast intensieve en leuke gesprekken. Ik hoop voor 

de gemeente maar ook onze raad dat wij die op een fatsoenlijke maar ook op een adequate en 

snelle manier kunnen afhandelen. 

 

De heer PRINS: dank u voorzitter. Na de gemeenteraadsverkiezingen is een nieuwe realiteit 

ontstaan. Een nieuwe raad met nieuwe raadsleden zoals we hier bij elkaar zitten. De 

Ouderenpartij Diemen wil samenwerken met alle partijen in deze raad, niet één uitgezonderd, 

om onze programmapunten en die van anderen als we ze goed vinden te realiseren. Voor een 

aantal partijen lijkt het voor de hand te liggen als het nieuwe college bestaat uit de partijen die 

ook het vorige college vormden. Wat is de logica daarvan? Dat ze samen op een meerderheid 

in de raad kunnen rekenen? Er zijn ook andere meerderheden mogelijk. Ik wijs erop dat de 

kleinste raadsfracties, die uit een of twee leden bestaan, samen goed zijn voor zes zetels. Zij 

vertegenwoordigen 30% van de kiezers. Het zou niet goed zijn als, net zoals vier jaar geleden, 

het oude college wordt voortgezet in de nieuwe raadsperiode en de overige partijen door een 

gesloten coalitieblok worden genegeerd want dat is zeker in de eerste twee jaar van de 
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afgelopen raadsperiode gebeurd. Pas nadat de SP uiteenviel en de coalitie zijn meerderheid 

verloor begonnen de collegefracties zich wat vrijer op te stellen. Diemen is daardoor niet 

onbestuurbaar geworden. De meeste voorstellen van het college en veel moties konden op een 

grote meerderheid rekenen met dank aan de raad, het hoogste bestuursorgaan. Diemen wordt 

niet onbestuurbaar als een partij of een wethouder uit het oude college niet terugkeert in het 

nieuwe college. Ook andere partijen dan de huidige coalitiepartijen kunnen ontmoeten en 

verbinden, woningen bouwen, eenzaamheid bestrijden, financiën beheren, het actieplan 

duurzaam Diemen uitvoeren en deze gemeente op een fatsoenlijke manier besturen. Dat is 

niet het monopolie van de ene of de andere partij of wethouder. 

De Ouderenpartij Diemen is beschikbaar voor collegedeelname. Wij willen, nogmaals, 

samenwerken met alle partijen die een stabiel bestuur kunnen vormen en die de geweldige 

opgave waarvoor we staan willen aanpakken. Als we alleen al kijken naar het 

overdrachtsdossier met alle zaken die in de afgelopen vier jaar en daarvoor op de rails zijn 

gezet en daarbij optellend de opgave vanuit het rijk en internationaal, ik noem de 

Omgevingswet, de bestrijding van eenzaamheid, de klimaatadaptatie, de energietransitie. Dan 

komt er heel veel en tegelijkertijd op ons af. Wij denken dat wij daarbij een actieve en 

inspirerende rol kunnen spelen. 

We zien vier prioriteiten waar we aan willen werken, ik noem het maar de vier W’s. 1. 

Welzijn: Wmo en actieplan eenzaamheid, uitbreiding van de huidige instrumenten waaronder 

stadspas, gratis openbaar vervoer voor ouderen, Huis van de Buurt, ouderenbezoek en 

buurtsportcoaches en verruiming van het parkeren in de blauwe zone naar 4 uur maar naast 

meer menselijke contacten ook gebruik maken van slimme vormen van communicatie, skypen 

via de laptop bijvoorbeeld. 

2. Woningbouw. Versnellen van de woningbouw, circa 3000 nieuwe woningen waaronder 

1000-1200 sociale huurwoningen. De aantallen staan wat ons betreft niet ter discussie, wel de 

locaties en wanneer die bebouwd kunnen worden. 

3. Werkloosheid. Met name de bestrijding van de verborgen werkloosheid. Intensivering van 

de toeleiding naar werk, zowel voor 45-plussers als 27-minners maar ook voor vrouwen en 

mensen met een migrantenachtergrond die veel te weinig profiteren van de groeiende 

economie en werkgelegenheid. Opsporen van verborgen werkgelegenheid van diegenen die 

geen werk hebben, geen uitkering hebben en niet zijn geregistreerd als werkzoekende. Het 

aantal vacatures groeit. De vraag op de arbeidsmarkt groeit. Er komen heel veel nieuwe banen 

bij in de energietransitie. Daarvan moeten ook de inwoners van Diemen profiteren. Wij zijn 

blij dat nu ook de Partij van de Arbeid zich hiervoor sterk wil maken. 

4. Waterbewustzijn. Bij de uitvoering van het actieplan Daarom duurzaam Diemen 2030 

willen we in het bijzonder inzetten op klimaatadaptatie en biodiversiteit. We willen het 

waterbewustzijn vergroten en zie daarvoor ook de brief van het waterschap. Dit jaar al om 

200 jaar NAP te vieren, Nieuw of Nauwkeurig Amsterdams Peil. Een klimaatfonds oprichten 

waarop scholen, inwoners en anderen een beroep kunnen doen om een plein of tuin meer 

klimaatbestendig in te richten. Ook willen we meer klimaatparkjes inrichten die verkoeling 

kunnen bieden voor oud en jong en verder willen we de recreatieve mogelijkheden van het 

water van de drie Diemer plassen uitbreiden. De D66 wethouder heeft de mogelijkheden van 

dit noordelijke stukje van het Groene Hart de afgelopen jaren helaas onbenut gelaten. 
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Tenslotte nog iets over het financieel perspectief van de gemeente. Naast meer inkomsten 

door de groei van Diemen komt het kabinet met € 6,2 miljard extra geld voor gemeenten en 

provincies dat besteed moet worden aan allerlei prioriteiten. De Partij van de Arbeid heeft 

hierop een voorschotje genomen door in de campagne al € 4,2 miljoen te bestemmen voor 

haar plannen maar als we met z’n allen ook nog een middelbare school en een tweede sporthal 

willen bouwen, en ik beperk mij maar even tot deze voorbeelden, dan drukken de 

kapitaallasten daarvan jarenlang op onze begroting en wat dacht u van de busbaan. Als het 

GVB € 1 compensatie per vertraagde bus wil krijgen na openstelling van de busbaan kost dat 

ons op jaarbasis al meer dan € 60.000 en dat vele jaren achter elkaar. Dat zouden we niet 

moeten willen. Ook in het financieel beheer pleiten we voor stabiliteit. 

 

De heer SIKKING: dank u voorzitter. Ik denk dat wij het misschien een beetje luchtiger 

kunnen doen. Er zijn duidelijk verkiezingen en we feliciteren GroenLinks, D66 en Ons 

Diemen uiteraard met hun behaalde resultaten. De rest natuurlijk ook gefeliciteerd maar zij 

hebben het echt bijzonder gedaan. Wij bedanken ook de 822 stemmers die hun vertrouwen 

aan Leefbaar Diemen hebben gegeven en ons past enige bescheidenheid in deze duiding. Als 

ik terugkijk op de tekst van de vorige duiding uit 2014 kan ik citeren: “Voor de vierde keer 

sinds ons bestaan gaan wij de vierde periode in. Onze verkiezingen hebben we met heel veel 

plezier ondernomen met het fantastische Leefbaar Diemen-team. De mensen die zich echt 

voor de Diemense bevolking inzetten. Leefbaar Diemen is in 2002 begonnen met vijf zetels. 

Die euforie heeft helaas niet lang mogen duren. Drie jaar maar en we hopen dat we de 

komende vier jaar in goede harmonie met elkaar zullen vermaken.” Einde citaat. 

Nu in deze vijfde raadsperiode trekken wij als Leefbaar Diemen een nieuwe lijn naar de 

toekomst. Bij een reorganisatie van het bedrijf komt veel verandering en moet er afscheid 

genomen worden om ruimte te maken. Dit heeft niets te maken met het beeld van instabiliteit 

maar met het beeld van lef en toekomstgerichtheid. We zagen bij Duo+ een badkuipeffect en 

zo nodig ook bij ons zetelterugval maar beide organisaties staan voor lef en vernieuwing. 

De oprichters van Leefbaar Diemen hebben het werk overgedragen aan een nieuw team die 

weer de energie heeft om Leefbaar Diemen te laten groeien door zich in te zetten voor de 

bewoners van Diemen. We hebben heel veel schik gehad met de campagne. Dat blijkt ook 

wel. Leuke posters, klok, alles wat we gedaan hebben, een krant, het had heel veel invloed en 

daarmee hebben we de opwaartse lijn van Leefbaar Diemen ingezet en zien we ook voor de 

komende jaren met vol vertrouwen tegemoet. 

Leefbaar Diemen participeert zoveel mogelijk op toekomstige ontwikkelingen. Zo hebben al 

onze kandidaten op de kieslijst een Verklaring omtrent het gedrag overlegt. Onze rol in een te 

vormen coalitie heeft een positieve insteek waarbij wij ons bescheiden zullen opstellen. Ons 

initiatief om van de lokale splinters een balk te maken is vooralsnog niet gelukt maar er zijn 

wel stappen gemaakt in dit proces. Los hiervan is Leefbaar Diemen bereid, als zij hiertoe een 

verzoek krijgt, om een coalitiepartij te ondersteunen. Voor Leefbaar Diemen is het niet 

uitgesloten om aan een coalitie deel te nemen maar we hoeven niet een fulltime wethouder in 

te brengen. Dus dat is makkelijk. 

We hebben wel wensen voor de toekomst en los van alle wensen die we hebben als een 

middelbare school en zo hebben we toch onze eigen punten die we graag verwezenlijkt zien. 

Zo wil Leefbaar Diemen functioneel groen waar de bewoners dichtbij hun eigen 
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leefomgeving van kunnen genieten. Projectontwikkelaars zijn van minder belang voor 

Leefbaar Diemen als het alleen maar gaat om hun rendement. Ook dient er 

verantwoordelijkheid te worden genomen voor de parels van Diemen zoals de vervallen 

pastorie. Verder zou het heel mooi zijn, maar dat is iets voor de toekomst waar de raad 

richting aan kan geven, dat natuur en mens bij elkaar samen gaan leven. We moeten om te 

leven, te wonen, te werken, te sporten en te recreëren verder gaan kijken dan alleen in de vol 

bebouwde en bekende wijken van Diemen. Alle andere onderwerpen, maar nu te veel om te 

bespreken, zullen we met aandacht en respect voor alle bewoners van Diemen behandelen. 

Leefbaar Diemen hoopt dat onze fractie een goede samenwerking zal hebben met alle 

raadsleden, burgemeester en wethouders en de collegiale sfeer zoals we die de afgelopen jaren 

hebben gehad zal blijven bestaan. We danken u voor de aandacht en we wensen u allemaal 

heel veel succes toe. 

 

De heer ADVOKAAT: dank u voorzitter. De duiding van de verkiezingen van Ons Diemen. 

De kiezer heeft vorige week woensdag gesproken. Ons Diemen is natuurlijk blij met de iets 

hogere opkomst, een compliment aan velen, al lijkt 65% opkomst nog ver weg. Daar hebben 

we allemaal een opgave de komende vier jaar. Ons Diemen zal haar uiterste best doen om als 

verbinder en bruggenbouwer door middel van constructieve bijdragen in de raad te streven 

naar die 65% opkomst.  

Felicitaties en wat heeft de kiezer dan gezegd? Om te beginnen een mooie zegen voor 

GroenLinks, nogmaals oprecht van harte en ook van harte voor D66 die in stemmenaantal is 

gegroeid tegen de landelijke trend in. Dat is hoopvol voor een progressief Diemen. Ook de 

andere raadsleden en de andere nieuwkomers feliciteer ik bij deze. Met name de jongeren. Ik 

zie hoopvol uit naar jullie nieuwe ideeën en frisse kijk op ons wat ouderen. Ouderen zijn niet 

altijd wijs, meestal eigenwijs, maar dat is ook een soort wijsheid. Maar kom maar op, ik sta er 

open voor. 

We hebben een versnipperd landschap gekregen door de huidige verkiezingen. De kiezer 

heeft niet alleen lokaal gestemd lager dan de landelijke 30%, maar ook meer op de flanken 

gestemd. Daarmee is de politiek in ons Diemen versnipperd geraakt, zeker op het 

centrumrechtse deel. De raad is ook iets naar centrumrechts opgeschoven. GroenLinks 

profiteert meer van het wegvallen van de SP c.q. Diemen Linksaf dan de PvdA en we moeten 

in de eerste plaats natuurlijk ook naar onszelf kijken. In 2,5 maand een politieke partij 

beginnen en een campagne opzetten achtte menigeen onmogelijk. Natuurlijk balen we van het 

feit dat we maar één zetel in de raad wisten te winnen maar dat gevoel was gevoed door een 

jong en enthousiast team ondanks dat we er vooraf rekening mee hadden gehouden maar toch. 

Ik had nog even voor de spiegel gestaan in een wit overhemd met de mouwen opgestroopt 

maar ik miste iets en dat was een grote dos haar. Dat werd hem niet zag ik al. 

We zijn echter trots op het feit dat we de zevende partij van de negen in Diemen zijn 

geworden. Qua kwantiteit is het minder maar de kwaliteit is in ons team nog steeds aanwezig. 

Door het inzetten van die kwaliteit en de specialiteit op de verschillende gebieden kunnen we 

toch een zeer kwalitatieve bijdrage leveren in de gemeenteraad. 

GroenLinks is nu aan zet. Uiteraard betekent de uitslag dat GroenLinks aan zet is. Ik heb daar 

alle vertrouwen in en wens hen er ook veel wijsheid bij want het is een verantwoordelijke, 

ingewikkelde en tijdrovende klus. Voor Ons Diemen is het belangrijk dat de coalitie 
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verbindend is. De versplinterde uitslag betekent dat de nieuwe coalitie vanuit het midden links 

en rechts moet verbinden zodat veel Diemenaren en Diemenezen zich in de coalitie kunnen 

vinden en herkennen. Ook vraagt deze tijd naar ons oordeel om een stabiel bestuur te vormen 

en zal de nieuwe coalitie zeker op een stevige meerderheid moeten rekenen. 

Ons Diemen is bereid om aan die verbindende coalities bij te dragen maar op basis van de 

uitslag hebben we daar ook eigen beelden bij. Politiek gaat om verschillen. Die vergroten we 

uit in de campagne om stemmers te winnen en daarna bepaalt een meerderheid de 

inhoudelijke koers middels een coalitieakkoord. Dat is democratisch de juiste weg want zo 

overbrug je verschillen op de meest eerlijke en transparante manier. Dat eigen beeld waar ik 

het over had: verbinden en bruggen bouwen. In ons logo staat een brug. Het is niet meer te 

zien op de bordjes maar dat komt wel weer terug meneer de burgemeester. Die brug willen we 

de komende vier jaar ook bouwen, onderling met u als raadsleden en het college maar ook de 

brug tussen de lokale overheid en haar inwoners. De ambtelijke organisatie is met het 

rekmanifest daar al druk mee bezig en dat vinden wij een zeer goede ontwikkeling en we 

steunen dat ook van harte. 

Besluiten in de raad worden door ieder raadslid na wikken en wegen genomen. Wij denken 

dat een goede uitleg naar de inwoners over het genomen besluit en de totstandkoming kan 

bijdragen aan de betrokkenheid van de inwoners in het gemeentelijk bestuur. Niet met de 

illusie dat we daarmee iedereen tevreden kunnen stellen want je houdt altijd een gedeelte 

voor- en tegenstanders maar door de uitleg blijven hopelijk de voor- en tegenstanders 

betrokken en haken niet af. 

Verder willen wij met de herinrichting van de raadzaal de mogelijkheid met u bespreken om 

de informatieve vergadering in de kleinere opstelling te houden. Te denken valt bij de 

opstelling aan een vertegenwoordiger per fractie met daarachter gezeteld de rest van de 

fractie. Door zo’n kleinere tafelsetting wordt de vergadering laagdrempelig voor de inwoners 

doordat het niet zo massaal overkomt als de huidige setting. De spreker kan dan gewoon aan 

tafel aanschuiven. Het spreekgestoelte wordt toch meer als een soort schavot ervaren en is niet 

meer van deze tijd. Dat zou dan kunnen verdwijnen. Dit idee komt trouwens van Hans Prins, 

de fractieopvolger, en is ook uitvoerbaar volgens de interieurarchitect van de raadzaal die 

trouwens enthousiast was over dat idee. 

Verder is er een start gemaakt met een gesloten, in verband met de privacy, platform op 

internet waar bewoners hun ervaringen kunnen melden. Bewoners zonder internet kunnen 

zich ook melden. Dan wordt de melding voor hen verzorgd. Bewoners die aankloppen met 

een vraag of een probleem en daar regelmatig op terugkomen zien we als betrokken en 

ongeruste inwoners. Deze inwoners worden in de wandelgangen soms betiteld als lastig 

terwijl ze vaak alleen maar gehoord en een antwoord willen. Het gaat hier, en dat zeg ik met 

nadruk, niet om de ambtelijke organisatie. 

De woningmarkt. De doorstroming in de huisvesting in Diemen stagneert ondanks dat 

Diemen de snelst groeiende gemeente in Noord-Holland is, zoals mevrouw Wielage al 

meldde. Oorzaak is onder andere de regionale afspraken. Als zelfs ondernemers hoofdzakelijk 

gaan over de huisvesting is dat een teken aan de wand. In de regionale afspraken die worden 

herzien binnenkort moeten er betere afspraken gemaakt worden voor onze inwoners. Jongeren 

vertrekken, senioren blijven zitten in veel te grote woningen. Veel van u herkennen dit 

probleem, alleen verschillen we nog van mening over de oplossing. De regionale afspraken 
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worden meestal gemaakt tussen landelijk opererende partijen. We hopen dat de toekomstige 

coalitie zijn rug recht houdt en afspraken maakt die recht doen aan de wens van de inwoners 

van Diemen.  

De bouw van meer dan de geplande sociale woningen zien we niet als oplossing voor de 

doorstroming in Diemen. Het is een emmer leeggooien in stilstaand water. Alleen het volume 

neemt toe. We moeten kanalen graven naar dat stilstaande water zodat er weer stroming komt 

en nieuw leven. Dat kanaal is huurwoningen voor lage middeninkomens. De huurprijzen zijn 

extreem gestegen in de vrije sector. De huur in de vrije sector is te hoog voor lage 

middeninkomens. Voor bijna één derde van de middeninkomens is de huur in de vrije sector 

te hoog terwijl de huishoudens van deze inkomens geen toegang hebben tot de sociale 

huurwoningen. Dit blijkt uit recent onderzoek van het Planbureau voor de Leefomgeving. De 

lastige positie waarin de middeninkomens zich bevinden zorgt voor een vlucht uit Diemen. 

Veel jongeren en jonge gezinnen vertrekken uit Diemen waar ze ook op de koopmarkt weinig 

kans maken. De samenstelling van Diemen verandert daardoor en dat vinden wij zorgelijk. 

Dit wordt door diverse andere dorpen en steden onwenselijk geacht. Bouwen voor lage 

middeninkomens geeft ouderen met een klein pensioen de mogelijkheid om te verhuizen van 

groot naar klein. Jongeren met een afgeronde opleiding kunnen behouden blijven voor werken 

en wonen in Diemen. Jonge gezinnen hoeven niet te verhuizen naar een andere gemeente. De 

doorstroming wordt dan op gang gebracht. 

Duurzaamheid. Alle partijen kunnen zich hierin vinden. Het is echter voor Ons Diemen de 

rode draad door alle beleidsnota’s en toekomstige voorstellen. Of het nu gaat om een 

woonvisie, een structuurvisie of bestrijding van vereenzaming van ouderen. Iedere keer 

moeten we ons afvragen wat betekent dit voor de CO2-uitstoot en de klimaatafspraken. De 

komende vier jaar ligt hier voor ons allemaal een grote uitdaging. De woningvoorraad vanaf 

de jaren 60-bouw is enorm. Willen we de landelijke en internationaal vastgestelde 

doelstellingen halen, dan redden we het niet alleen met algemene richtlijnen. Ik had meneer 

Rutte ook gevraagd of hij vanavond wilde doorgeven dat de gaskraan dicht gaat, dat sluit een 

beetje aan elkaar zoals de NEN-certificering. Voor alle duidelijkheid, dit is een project 

gebonden algemeen erkend certificaat die na een uitgebreide procedure tijdens het gehele 

bouwproject uiteindelijk wordt afgegeven. Op die manier is er controle vanaf ontwerp tot 

oplevering. Ook moeten we kijken naar de doelmatigheid of rendement van duurzame 

oplossingen. Voorbeeld is De Bunt. De projectontwikkelaar of de bouwer heeft daar de keuze 

laten vallen op een biomassacentrale als warmtebron. Een sympathiek idee op zich of toch 

niet? Die biomassa bestaat uit houtsnippers. Een boom neemt CO2 op en doet er 15 jaar over 

om voldoende te groeien. Met één kun je niet 15 jaar stoken. Hoeveel bomen gaat dit kosten 

vraag ik mij dan af. Daarnaast moeten de houtsnippers vervoerd worden wat ook weer CO2-

uitstoot geeft. De totale bijdrage aan CO2-vermindering is te verwaarlozen. Er zijn betere 

systemen denkbaar en dan heb ik het nog niet over de fijnstoftoename. 

Afsluitend zal ik mij inzetten voor een vruchtbare en opbouwende samenwerking met een 

verbindende factor met de raad, het college, de inwoners, de ambtenaren, allemaal. Dank u 

wel. 

(applaus) 

 



16 
 

Mevrouw DE GRAAFF: dank u voorzitter. Geachte mede-raadsleden en aanwezigen. Zoals 

al eerder aangegeven afgelopen vrijdag heeft het CDA GroenLinks gefeliciteerd met hun 

overwinning en ook de overige partijen, dus dat ga ik niet nog een keer herhalen. De heer 

Klaasse nog wel extra bedankt voor de mooie complimenten vanavond maar uiteraard sta ik 

er niet alleen voor want ik heb een mooie groep mensen achter mij en deze kleine 

eenvrouwsfractie en met de steun van de andere raadsleden waar mogelijk ga ik er met frisse 

moed weer tegenaan. De kiezer heeft ons inziens vooral duidelijk willen maken dat Diemen 

richting groenbehoud en duurzaamheid dient te gaan. Dat is iets waar wij ons in ons 

verkiezingsprogramma ook sterk voor hebben gemaakt, zie bijvoorbeeld daarvoor onze 

stellingname daarin over Spoorzicht maar GroenLinks heeft een en ander wel veel beter over 

het voetlicht gebracht dan wij waarvoor onze complimenten. 

Er is een geringe stijging van het stempercentage wat nog steeds ver achterblijft bij het 

percentage bij de landelijke verkiezingen en daarom kunnen wij ons wat het stempercentage 

betreft niet rijk rekenen. We zullen door moeten bouwen aan onze geloofwaardigheid als 

afzonderlijke partijen, als gemeenteraad en als geheel en aan het goed functioneren van het 

duale stelsel. 

Het CDA spoort zichzelf en anderen aan om zelfkritiek uit te oefenen. Sinds 2002 hebben wij 

een Wet dualisering gemeentebestuur. Naar de letter wordt die uitgevoerd maar naar de geest 

valt een en ander te verbeteren. In de gemeenteraad dienen zowel de oppositie als de coalitie 

een controlerende en kritische functie te vervullen. Vanuit dit algemeen bestuurlijk belang is 

het CDA dus niet voor een polariserend model van gesloten gelederen van de coalitie 

tegenover de oppositie. Dat is hinken op twee gedachten. Controlerend versus gezichtsverlies. 

Vanuit hetzelfde belang verlangt het CDA dat B&W niet meer overwegend luistert naar 

coalitiegenoten en zich verdedigend en terughoudend opstelt richting oppositie. De oppositie 

dient haar rol goed te kunnen spelen en dient daarom ruimhartig en vroegtijdig van informatie 

te worden voorzien. Ogen en oren van de Diemenaren zijn op ons gezamenlijk functioneren 

gericht. 

Het CDA kan nu nog niet weten wat haar rol zal worden in de nieuwe samenstelling van de 

gemeenteraad. GroenLinks staat voor de keuze van het gemakkelijk behalen van een 

numeriek overwicht enerzijds en anderzijds het optimaal bereiken van haar politieke 

doelstellingen en het volgen van de groene weg die de kiezer ons allen aanwijst. Meer dan 

met een kleinere meerderheid. Wij spreken dan ook de hoop uit dat de primaire loyaliteit van 

GroenLinks naar het laatste uit zal gaan. Het CDA kan zich inhoudelijk goed aansluiten bij 

een eventuele coalitie bij GroenLinks maar heeft het getalsmatig natuurlijk niet voor het 

zeggen. Een rol in de oppositie is iets waar wij ons ook prima in kunnen vinden. Die rol 

zouden wij dan constructief en op inhoud willen gaan vervullen indien ons dat qua 

informatievoorziening probleemloos wordt gemaakt. 

Wat wij eigenlijk afgelopen vrijdag ook al hebben aangegeven maar omdat iedereen het hier 

nog een keer te berde brengt zal ik het ook nog een keer doen. Wat voor ons toch wel 

belangrijke punten in deze zijn, dat is natuurlijk de dienstbare luisterende overheid, de 

omgang in en met de gemeenteraad zou hier het voorbeeld dienen te geven zoals ik zojuist al 

heb verteld. Luisteren houdt verder in dat inwoners en ondernemers ruim van tevoren worden 

betrokken bij projecten die hun directe woonomgeving raken en daarbij betrokken blijven tot 

en met een goede afwikkeling. Digitale bereikbaarheid via gemeentelijke websites die voldoet 
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aan de huidige normen van informatietechnologie is een onderwerp dat grondig opgepakt 

dient te worden. Dit geldt ook zo voor veiligheid. Een goed verlichte en beveiligde 

leefomgeving. Het openhouden van het politiebureau tijdens de nacht, avond en weekenden. 

Zeker gezien de groei van Diemen lijkt dat ons niet meer dan wenselijk. 

De woningbouw. Seniorenwoningen bevorderen de doorstroming op de woningmarkt en 

houden senioren in hun vertrouwde Diemen. Ook starters dienen aan bod te komen. Laten wij 

daarom mogelijkheden onderzoeken hoe woningen te realiseren uit bestaande bouw en 

nieuwbouw met de randvoorwaarde dat ze beschikbaar blijven voor dezelfde groepen en 

verder zien wij graag dat er met een hoge mate van flexibiliteit en creativiteit wordt omgegaan 

met leegstaande kantoren, winkels en/of bedrijfspanden die tijdelijk gebruikt kunnen worden 

door ZZP-ers, kunstenaars en andere startende ondernemers. En natuurlijk duurzaamheid. 

Zoals in ons programma te lezen valt willen wij Spoorzicht behouden als groengebied 

vanwege de ecologische rijkdom. Het tegengaan van een verstedelijkt centrum en de 

betrokkenheid van de buurtbewoners. Graag willen wij naar 100% gasloze woningen voor 

zowel nieuw- als voor oudbouw en onderzoeken of WKO nog meer kan worden ingezet. 

Tussen woningbouw en natuurbehoud dient het evenwicht gezocht te worden, eveneens 

tussen hoog- en laagbouw. Dank u wel voor uw aandacht. 

(applaus) 

 

De VOORZITTER: dank u allen voor uw bijdrage. Dan wil ik iedereen hartelijk dankzeggen 

en natuurlijk ook veel succes wensen in de raad maar ook tijdens de college- 

onderhandelingen. 

 

5. Tijdelijke benoemingen Presidium en Auditcommissie 

 

De VOORZITTER: kunt u zich allemaal vinden in het raadsvoorstel? Dat is het geval. 

 

6. Afsluiting 

 

De VOORZITTER: dan zijn we alweer aan het einde van deze bijzondere raadsvergadering 

gekomen. Nogmaals veel succes, mooie bijdragen vanavond en we zien elkaar weer in de hal 

voor een gezellige borrel maar nieuwe raad, eerst even hier naar het midden voor een mooie 

foto. Ik dank iedereen hartelijk voor de aanwezigheid vanavond. 

De voorzitter sluit de vergadering om 21.26 uur. 

 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van donderdag 26 april 2018. 

 

, de voorzitter 

 

 

 

, de griffier 

 


